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Câu 1 (25 điểm) 

Trong bài tập này, chúng ta xem xét một mô hình cạnh tranh không hoàn hảo.  Hãy xem xét 

quyết định của một nhà sản xuất xe máy cày hoạt động  như một nhà cạnh tranh độc quyền đối 

diện với đường cầu có dạng:  
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trong đó P là giá bán của một doanh nghiệp , P  là giá bán bình quân của mọi doanh nghiệp, 

và n là số doanh nghiệp trên thị trường và  b = 1/8.000. Qui mô của thị trường  ở nước Nhà 

là S = 50.000 đơn vị và qui mô thị trường  ở nước Ngoài là S* = 150.000 đơn vị. 

 

Chi phí cố định của doanh nghiệp là  FC = 4.000.000;  và chi phí biên tế không đổi  c = 800. 

 

a) Vẽ đường AC(n) và đường P(n) cho nước Nhà trước khi có ngoại thương. Vẽ đường 

AC(n) và đường P(n) cho thị trường hội nhập sau khi có ngoại thương. 

 

b) Tìm các giá trị của n và P ở trạng thái cân bằng trước và sau khi có ngoại thương. Hãy 

giải thích ngoại thương có mang lại lợi ích cho nền kinh tế không? 

 

c) Có gì khác biệt giữa ngoại thương trong mô hình H-O và trong mô hình này? 
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Câu 2 (25 điểm) 

 

Ngành công nghiệp bán dẫn là ngành có lợi thế kinh tế theo qui mô bên ngoài. Dường như 

trong những năm qua nước ngoài cung cấp toàn bộ linh kiện bán dẫn trên thị trường thế giới. 

Gần đây nước nhà muốn phát triển ngành công nghiệp này, họ là nước đi sau tận dụng được 

công nghệ hiện đại và có lợi thế do giá nhân công rẻ, chi phí trung bình để sản xuất ra linh kiện 

tại nước nhà như sau: 

 

AC = 90 - Q,  

Trong khi chi phí sản xuất trung bình tại nước ngoài là:  

AC* = 180 - 2Q* 

Trong đó Q và Q* lần lượt là số lượng linh kiện sản xuất tại nước nhà và nước ngoài. 

Hàm cầu  linh kiện bán dẫn  thế giới: 

  Q* =  75 – 0,25P* 

Hàm cầu linh kiện bán dẫn nước nhà: 

   Q =  60 – (3/10).P 

 

a) Lợi thế kinh tế theo quy mô bên ngoài là gì? Hãy giải thích tại sao khi quy mô ngành 

công nghiệp bán dẫn lớn, cho dù quy mô của mỗi công ty nhỏ, thì sản xuất vẫn  hiệu 

quả hơn? 

 

b) Khi chưa có sự tham gia của nước nhà vào thị trường linh kiện bán dẫn, hãy xác định 

giá linh kiện bán dẫn trên thị trường thế giới? 

 

c) Bây giờ nước nhà muốn tham gia sản xuất linh kiện trên thị trường thế giới.  Liệu nước 

nhà có khả năng cạnh tranh trên thị trường thế giới hay không?  

 

d) Nhận thấy rằng ngành sản xuất linh kiện là ngành có khả năng mang lại lợi nhuận một 

khi nó đạt được lợi thế kinh tế theo quy mô và chính phủ muốn bảo hộ ngành sản xuất 

này bằng cách cấm nhập khẩu linh kiện bán dẫn tạm thời cho đến khi nó đạt được lợi 

thế kinh tế theo quy mô. Hãy xác định giá linh kiện trên thị trường trong nước? Một 

chính sách bảo hộ như vậy liệu có tạo ra động cơ cho ngành sản xuất linh kiện hạ thấp 

chi phí để nâng cao khả năng cạnh tranh trên thị trường thế giới hay không? 



 

e) Bây giờ giả sử nước nhà là thành viên mới của WTO và biện pháp bảo hộ thông qua 

rào cản thương mại không còn ý nghĩa nữa. Làm sao để có thể phát triển được ngành 

công nghiệp linh kiện điện tử khi mà nước nhà là người đến sau?  

 

Câu 3 (25 điểm) 

Naêm 2012, giaù trò nhaäp khaåu röôïu maïnh cuûa Kenya laø khoaûng 90 trieäu Ksh (ñôn vò tieàn 

teä cuûa Kenya); vaø giaù trò röôïu maïnh ñöôïc saûn xuaát taïi Kenya laø 25 trieäu Ksk. Giaû söû 

raèng ñoä co giaõn cuûa caàu röôïu maïnh theo giaù laø -0,8, vaø ñoä co giaõn cung cuûa röôïu maïnh 

noäi ñòa laø 0,6. Möùc  thueá suaát nhaäp khaåu ñoàng nhaát laø 30%. 

a)  Haõy cho bieát khoaûn thueá môùi naøy coù aûnh höôûng gì ñoái vôùi: 

i. löôïng röôïu maïnh ñöôïc mua bôûi ngöôøi tieâu duøng trong nöôùc; 

j. löôïng röôïu maïnh ñöôïc saûn xuaát taïi Kenya; 

k. giaù trò röôïu maïnh nhaäp khaåu  

l. doanh thu thueá töø röôïu maïnh 

m. chi phí baûo hoä 

n. tính ñoä co giaõn cuûa caàu nhaäp khaåu röôïu maïnh. 

b) Laäp laïi töø caùc tính toaùn ôû caâu a) ñoái vôùi moät loaïi thueá tieâu thuï ñaëc bieät 30% aùp duïng 

cho caû röôïu maïnh ñöôïc saûn xuaát trong nöôùc laãn röôïu maïnh nhaäp khaåu. 

c) So saùnh caâu traû lôøi cuûa baïn ñoái vôùi caâu (a) vaø (b) ? 

 

Câu 4 (25 điểm) 

Döôùi ñaây laø moät vaøi soá lieäu thöïc teá, cuõng veà Kenya.  

a. Trong naêm 2012, giaù CIF cuûa vieäc nhaäp khaåu xe hôi ñöôïc cheá taïo môùi hoaøn toaøn 

(CBU) vaøo Kenya laø khoaûng 180,000 Ksk. Caùc chi phí vaän chuyeån, tieáp thò vaø caùc 

chi phí trong nöôùc khaùc laø khoaûng 65.000 Ksk. Thueá suaát nhaäp khaåu laø 40%, vaø VAT 

laø 25%. [Löu yù raèng VAT ñöôïc ñaùnh treân thueá nhaäp khaåu.] 

i.     Thueá thu ñöôïc treân moãi xe hôi seõ laø bao nhieâu? 

ii.    Haõy tính giaù baùn leû xe hôi. 

 



b. Vaøo naêm 2012, giaù CIF cuûa boä phuï tuøng xe hôi ñöôïc thaùo rôøi hoaøn toaøn (CKD) laø 

khoaûng 140.000 Ksk moät xe. Caùc thaønh phaàn noäi ñòa (boä taûn nhieät, voû/loáp xe, v.v.) 

chieám khoaûng 30.000 Ksk moät xe. Chi phí vaän chuyeån, tieáp thò, vaø caùc chi phí noäi 

ñòa khaùc laø khoaûng 110.000 Ksk. Thueá nhaäp khaåu laø 30%, vaø VAT laø 25%. 

i.    Thueá thu ñöôïc treân moãi xe hôi seõ laø bao nhieâu? 

ii.    Haõy tính giaù baùn leû xe hôi. 

 

c. Haõy tính tyû leä baûo hoä hieäu duïng (ERP)  ñoái vôùi xe ñöôïc laép raùp trong nöôùc. 

d. Qua nhöõng tính toaùn treân, baïn seõ ñeà nghò nhöõng thay ñoåi naøo, neáu coù, ñoái vôùi cô caáu 

thueá naøy? Taïi sao? 

 


